

# дороже всего

лись, и сегодня уже оживлённо беседуют в ожидании своей очереди. Одна из участниц, симпатичная девушка на коляске, привлекает наше внимание. Знакомимся с ней. Екатерина Лаврушина приехала из Брянской области. Она заметно волнуется, и Светлана Паникова, сопровождающая, тактично приходит ей на помощь. Екатерина и раньше участвовала в соревнованиях по дартсу. Это её любимый вид спорта. Игра даёт ей заряд бодрости, придаёт уверенности. Девушка мечтает найти здесь новых друзей, общаться с ними по интернету. Нижний Новгород потряс её своим величием и красотой. Светлана добавляет, что в первый день из окна гостиницы они видели радугу. Причём дождя в этот день не было. Радуга — это к удаче. Примета верная. Подходит очередь Екатерины кидать дротик. Студенты внимательно наблюдают за ходом игры и записывают результаты. Лидирует команда из Чувашии.

Мы направляемся в соседнюю комнату наблюдать за игрой шахматистов. Любителям самого интеллектуального вида спорта необходима тишина. Разговаривать друг с другом запрещено. Это может отвлечь соперника. Всё должно быть по-честному. Противники используют разные стили ведения партии. Кому-то по нраву атакующий. Кто-то предпочитает позиционный. Но всё-таки подавляющая часть выбирает универсальный способ. Именно он позволяет эффективно подобрать верное направление в борьбе. Что практически всегда позволяет одержать победу. Игроки лишь внешне кажутся спокойными, а внутри каждого бушует ураган страстей. Ведь нужно быстро и правильно продумать каждый ход. Потопляться, но не спешить — основное правило шахматистов. Игроки настолько погружены в обдумывание ходов, что не замечают времени. Наконец, матч закончен. Кто же окажется победителем?

В ожидании результатов знакомимся с одной из трёх женщин-участниц — Марией Чувызгаловой из Перми, которая, как окажется впоследствии, заняла второе место. Мария давно увлекается шахматами, часто принимает участие в шахматных турнирах в своём городе. Открытая, энер-

гичная, больше всего она рада общению с новыми людьми, встрече со знакомыми. В таком масштабном мероприятии принимает участие впервые. Получила массу положительных эмоций от поездки. Красота нашего города, тёплый приём, доброжелательное отношение организаторов и волонтеров — всё это останется надолго в её душе.

Лебедев Николай Андреевич приехал на фестиваль из Самары в составе команды. Шахматы считает своим главным и любимым занятием. К результату игры относится философски. Только что одержал две победы и проиграл две партии. Главное, по его мнению, участие. Неторопливо, обстоятельно рассказывает о впечатлении, которое произвёл на него наш город. Особенно поразили место слияния двух рек и старинная архитектура города.

Постепенно стихает гул. Победителями в шахматном турнире оказались Франгиз Мухаммадеев — первое место, Валерий Орлов — второе, Ленар Хаялутдинов — третье место. Среди женщин места распределились следующим образом: первое — Алёна Куулар, второе — Мария Чувызгалова, третье место — Лариса Кручинина. В состязаниях по дартсу самыми меткими среди женщин оказались Татьяна Федимирова, Людмила Меньшикова, Зухра Якшигулова и Миляуша Хасанова, среди мужчин — Александр Хамулин, Денис Каширин, Сергей Бойко. Соответственно первое, второе и третье места.

## Палки в руки

Мы отправились на свежий воздух. На открытом стадионе ФОКа приготовились «к заходу» те, кто выбрал для себя спортивную ходьбу. Их набралось немало: этот вид спорта, отлично укрепляющий здоровье, становится всё более и более популярным. Вот выстроилась в ряд первая пятёрка. Палки в руки — и вперед! Один москвич как рванул — ветер зашвырнул за спиной! Нет, это не ветер, это свистел судья: надо было идти, а не бежать. Незадачливого бегуна быстро сняли с дистанции. Другой участник «захода» выполнил все правила соревнований, но буквально на последнем метре упал — не хватило дыхания. И всё-таки он

поднялся и дошёл до финиша! Это стало лучшим результатом в его пятёрке! Как потом выяснилось, кировчанин Михаил Папырин занял второе место в общем зачёте. Зрители восторженно его приветствовали. Подбадривали аплодисментами и последнего участника. И он не сошёл с дистанции, проявил волю и одержал победу хотя бы над самим собой. «Ва-ся! Ва-ся! Ва-ся!» — скандировали зрители последнему из другой пятёрки. И Вася Митин, участник из Приокской РО ВОИ Нижнего Новгорода, прибавил ходу, значительно улучшив время и стал первым из нижегородцев!

Назовём призёров этих соревнований. Среди женщин лучшими признаны Елена Устинова (Самара), Ольга Шептык (Ханты-Мансийский автономный округ), Людмила Меньшикова (Пермский край). Уже знакомого нам Михаила Папырина обогнал по результату лишь Сергей Смолин из Самары. А вслед за ним по-скандинавски пришел москвич Владимир Шатохин.

Участники спортивных соревнований в очередной раз продемонстрировали силу духа, силу воли и доказали самим себе умение преодолевать болезни и слабости. Ради этого стоило отправиться в далёкий путь, в Нижний Новгород на фестиваль...

Рифат Ганибаев, активный участник фестиваля «Дружба народов» из Татарстана, сумел выразить общее мнение всех участников:

— Душа открылась навстречу красоте вашего города и радушному гостеприимству. Отличный руководитель, замечательная команда. И неважно, кто набрал больше очков в том или ином виде спорта. Главное, что участники из разных регионов нашей страны нашли здесь новых друзей, открыли для себя новую страницу. Многие из них будут переписываться и вспоминать фестиваль как путешествие в волшебную страну. Так держать!

Надо сказать, что по отдельной программе «Спорт. Движение. Жизнь» соревновались в «Мещерском» нижегородские спортсмены с инвалидностью. Их команды сразу выделились своей многочисленностью и фирменными футболками. И спортивными достижениями, конечно.

